

来看看2016宁波两会的教育热点

日前，2016年宁波市两会顺利结束。地方本科院校如何实现转型？“二孩时代”如何“好入园”、“入好园”？到底什么样的作业受学生欢迎，家长是否需要转变观念？来自宁波教育系统的人大代表、政协委员纷纷为宁波教育改革发展支招。

李 宁

【基础教育】

创设优质学习环境： 聚焦减负与教育国际化

热点

有的学生成绩好，寒假作业取消了，家长反倒急了；有些学生，连除夕都在做家庭作业，家长心疼了。到底什么样的作业受学生欢迎？两会期间，课业负担成了不少家长重点探讨的话题。

声音

宁波市人大代表、江东中心小学校长胡震珍介绍说，重复作业现在已经大幅减少了。但在低年级段，根据教育规律，适量的重复作业还是需要的。现在，很多孩子们对实践性作业比较欢迎。这类作业有挑战，有创新性。重在让学生体验过程，培养学生的材料收集、整理以及表达的实践能力。但有的学生却觉得这类作业有负担。所以，这就需要实施分层作业。对分层作业，江东中心小学已实施4年。

举措

宁波市教育行政部门从2013学年起从自律机制、招生分班、课程计划、作息时间、作业考试、教材教辅和社会评价等7个方面提出了12条减负规定，近年来，宁波在强化减负12条规定的基础上，在城区小学推广一、二年级上学时间弹性制和小学零起点教学。

热点

本届人大会议提出了“十三五规划”的总体目标是全面建成小康社会，把宁波建设成现代化国际港口城市，在工作策略和思路多次提到要加大国际交流与合作，引进国际人才和国际项目，提升城市国际化水平，推进教育国际化等。

声音

宁波市人大代表、宁波华茂国际学校校长张宝云认为，这是全球经济一体化的必然趋势。与国际接轨，建设国际化的港口城市，需要引进国际项目和培养国际人才，留住国际人才。

近几年来，宁波市教育局争取多方支持，大力推进教育的国际化，也支持建成了宁波华茂国际学校这样的新型学校。宁波作为国家的国际合作与交流综合改革试验区，宁波华茂国际学校承担了试验区的十大项目之一——国民教育过渡班，同时拥有教育部批准项目—中加高中课程教育项目，还有外国留学生的对外汉语项目，也有国际公认的优质品牌项目IB课程，目前在读学生700多名，其中近300名外籍学生和50名外籍教师，这些为来甬工作的外籍人士和海归人员提供了优质的国际教育，为宁波国际化港口建设提供了有力的支持和保障。

举措

为积极回应外籍人士子女要求到我市公办小学、中学就读的诉求，市教育局鼓励和支持各教育行政部门根据本地外籍子女入学需求情况，指定了部分中小学接受外籍子女入学，并由县（市）区教育行政部门按照相对就近的原则安排到本地区定点学校就读；要求到民办小学、初中就读的，由定点学校自行录取。



【学前教育】

全面二孩时代：普惠性幼儿园发展助推入好园

热点

现在宁波有各类幼儿园1278所，其中，公办幼儿园以及普惠性民办幼儿园招生覆盖率占到7成多，而在入园选择上，绝大多数家长首选的是公办幼儿园。随着全面二孩政策的实施，未来几年，宁波的新生儿出生数量很可能会显著增长，随之而来的“入园难”也将可能凸显出来。出席今年宁波市两会的部分人大代表、政协委员，对这个问题也是格外关注。

声音

市政协委员、宁波三中副校长谢映丽认为，目前农村公办幼儿园建设在数量不多，经费不足，师资力量薄弱，建议加强公办幼儿园建设。

举措

“十二五”期间，宁波全市完成新建改建省定标准化幼儿园320多所，乡镇中心幼儿园建成率已达100%，全市普惠性幼儿园招生覆盖率已达71.6%，形成了公办幼儿园和普惠性民办幼儿园为主体，多种类型幼儿园共同发展的格局。

2016年宁波将落实普惠性幼儿园新建（改）扩建工程，新（改、扩）建70所幼儿园，确保75%以上的幼儿入读普惠性幼儿园；进一步改善农村幼儿园办园条件，提高建设资金利用效率；开展学前教育成本分担机制调研，调研各县（市）区各星级幼儿园生均培养成本，制定出台宁波市幼儿园生均拨款标准，建立科学合理的幼儿园收费标准调节机制；出台《住宅小区配套幼儿园管理办法》，规范小区配套幼

儿园的建设使用，切实做到小区配套幼儿园与住宅小区同步规划、同步建设、同步验收、同步交付。



【高等教育】

服务经济发展：宁波高校的合作与转型

热点

“宁波（中国）供应链创新学院”成为了2016年宁波市两会代表委员热议的新名词。

两会前夕，宁波与美国麻省理工学院同步向全球发布信息——双方签约共建宁波（中国）供应链创新学院项目，这将是国内第一个供应链学院，计划今年秋季运行，授予毕业生麻省理工学院全球供应链与物流卓越网络专业资格证书，先期与宁波大学合作授予宁大学位。同时，该学院将力争吸引全球知名物流服务供应商以及各行业中的全球制造、零售和服务公司落户宁波，建设世界一流的物流集群。

声音

“和往年相比，我认为今年两会教育领域一个比较显著的变化是，把高等教育从原来的民生工程拿出来，作为‘创新驱动，增强城市发展新动力’当

中的一块重要内容。这意味着，宁波市政府对高等教育服务经济发展给予了新的期待。”宁波市人大代表、宁波城市职业技术学院院长史习明深有感触地说。

如何将国际先进与本土特色融合创新？作为连续三年在浙江省国际化总体水平排名前三位的宁波城市职业技术学院来说，有一套自己的摸索。“国家的改革开放经历了‘引进、消化、吸收、创新、走出去’的过程，其实教育也是如此，需要一个渐进的过程。无论是国际化还是本土化，始终要围绕‘人’的角度出发，在遵循教育规律的基础上不断创新演进。”史习明院长说。

热点

2016年1月，浙江首批10所高校入围应用型试点示范学校名单公布，宁波4所本科高校入选，分别是浙江万里学院、宁波工程学院、宁波大红鹰学院和浙江大学宁波理工学院，这同样成为本次两会代表、委员们聚焦的热点。

声音

地方本科院校为什么要转型？市政协委员、宁波工程学院党委书记苏志刚认为，地方本科院校转型是地方经济产业结构转型升级对高素质技能人才的需要。

作为首批应用型试点示范建设学校，4所在甬高校该如何实现转型？市人大代表、浙江大学宁波理工学院院长金伟良认为，要按照产业发展需求着手进行专业结构调整，使学校培养输送的学生更加适合市场需求。

举措

事实上，作为2016年宁波教育重大改革项目之一，宁波市教育局将启动第一批特色学院申报工作，紧密对接宁波市支柱产业、战略性新兴产业、先进制造业和现代服务业，把汽车、海洋、新材料、电商、旅游、健康服务、大宗商品、艺术、新闻等特色学院建设成为我市高校推进校企融合、产教结合，加快培养紧缺的高素质应用型和技术技能型人才的重要平台。